[image: ]九年级综合素质能力调研物理素养模块参考答案与得分标准
一、选择题（本题共8小题，每小题2分，共16分）
1．D  2.A   3.A   4．C  5．D  6.C   7．C  8．B。
二、填空题（本题共4小题，共8分）
9．电磁波   凝固   不为零
10．77.5% 
11. 一  因为电热水壶电功率较大，电能表指示灯闪烁1次间隔的时间约为1.5s，无法准确测量     
12. 12. 0.3     8~15
三、作图题（本题共2小题，每小题2分，共4分）




四、计算题（本大题共2小题，每小题8分，共16分）
15.【解答】解：（1）水的体积V＝100L＝100dm3＝0.1m3，
由ρ＝[image: 菁优网-jyeoo]可知，水的质量：m＝ρV＝1.0×103kg/m3×0.1m3＝100kg              (1分)
水吸收的热量：
Q吸＝c水m（t﹣t0）＝4.2×103J/（kg•℃）×100kg×（40℃﹣20℃）＝8.4×106J；(2分)
（2）由η＝[image: 菁优网-jyeoo]可知，液化气完全燃烧放出的热量：Q放＝[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]＝2.1×107J，
由Q放＝mq可知，需要完全燃烧液化气的质量：m液化气＝[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]＝0.42kg；
(2分)
（3）根据η＝[image: 菁优网-jyeoo]可知，需要的太阳能：E＝[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]＝2.1×107J，
太阳能照射的时间：t＝[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]＝4000s。       (3分)
16．【解答】解：（1）闭合开关，定值电阻R0与气敏电阻R是串联，电流表测通过电路的电流，由丁图可知酒精浓度越大，气敏电阻R的阻值越小，电路中的总电阻越小，电路中的总电流越大，所以当酒精浓度为0.08mg/mL时，气敏电阻R的阻值为90Ω。    (2分)
（2）串联电路的总电阻R总＝R0+R气敏＝R0+90Ω，电路中的电流I＝0.12A，
根据欧姆定律知，电源电压：U＝I总R总＝0.12A×（R0+90Ω）；
当酒精浓度为1.6mg/mL时，电路中的电流 I′＝0.6A，
根据欧姆定律知电源电压：U＝I′R总′＝0.6A×（R0+10Ω）；
联立解得：U＝12V，R0＝10Ω；                                 (2分)
（1） 当电流I″＝0.4A时，通过R0所做的功：W＝UIt＝I2Rt＝（0.4A）2×10Ω×6s＝9.6J；
                                                                  (2分)
（4）当电流I″＝0.4A时，电路总电阻：R总″30Ω，
此时气敏电阻接入电路的阻值：R气敏″＝R总″﹣R0＝30Ω﹣10Ω＝20Ω，由图丁可知：当气敏电阻的阻值为20Ω时，酒精的浓度为0.6mg/mL，所以某男属于酒驾。    (2分)
五、实验探究题（本大题共3小题，共16分）
17.（3分）（1）80；（2）低；（3）变小。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]18. （6分）（1）甲、乙；温度计上升的示数；（2）①甲、丙；②加热时间；③B；④1：2；⑤水银。
19．（7分）（1）图如右所示。
（2）0.75   C　
（3）灯丝的电阻随温度的升高而增大　。
（4）①   ；闭合开关S和S1，断开开关S2，  　U0×（I）。
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